Сочинение-повествование о поступках людей

Начался учебный год. Вместе с этим начались и полевые работы – сбор урожая не только на колхозных полях, а и на приусадебных участках. Много людей уже справились возле огорода. Детвора имеет время погулять на улице, сходить на рыбалку.

Но однажды мы возвращались с рыбалки, шли дорогой мимо огородов. Анатолий обратил наше внимание на то, что только на огороде Алексея не выкопанный картофель. Алексей учился с нами, но ничего никому не говорил.

И мы все заметили, что он грустный не гуляет с нами, спешит домой после уроков. Мы не придавали этому никакого значения.

А от мамы Анатолия и Данилы слышали, что мама Алексея заболела, лежит в больнице, отец в командировке, вернется не скоро. У Алексея есть еще младший брат, который ходит в детсад.

А осень наступает с утренними прохладами, а в скором времени начнутся дожди и заморозки. Мы будто прозрели, что картофель, свекла, морковь и другие овощи на участке Алексея могут погибнуть, так как он не в состоянии сам позаботиться об огороде, так как ему надо и к маме в больницу сходить, и брата забрать с детсада, и справиться по хозяйству. Тогда мы договорились, что на следующий день сразу после уроков возьмем лопаты и придем ему помочь. 
