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За время прохождения научно-исследовательской практики выполнены все запланированные виды деятельности. Посетил все научные библиотеки города и проделал аналитический обзор научной и патентной литературы по тематике научного исследования. Приобрел навыки работы на современном научном и технологическом оборудовании, применяемых в химической промышленности.
Получил навыки самостоятельной научно-исследовательской работы, а также работы в составе научно-исследовательских коллективов. Приобрел практические навыки применения современных методов научных исследований, обработки и интерпретации экспериментальных данных для выполнения диссертационного исследования.
Посетил семинар-тренинг 03.03.2017 года который проходил в Департаменте экологии по Жамбылской области Комитета экологического регулирования, контроля и государственной инспекции в нефтегазовом комплексе Министерства энергетики Республики Казахстан на котором разбирались такие вопросы как:
. Внесение изменений в государственный экологический кодекс.
. Большие выбросы от автотранспорта, перевод автобусных парков на экологически чистое топливо. В частности, на электро-топливо.
. Правила ведения государственных регистров выбросов и переносов загрязнителей. Нововведение от 8 декабря № 520 «О распределении объектов государственной экологической программы».
 


