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В соответствии с направлением Ковровской Государственной Технологической Академией я проходила практику в Публичном акционерном обществе «Ковровский механический завод».
Ковровский механический завод - одно из ведущих предприятий атомной отрасли России. На сегодняшний день Ковровский механический завод изготавливает надкритические газовые центрифуги девятого поколения.
Действующее производство газовых центрифуг в ПАО «КМЗ» характеризуется высоким уровнем технологических процессов. В производственном цикле изготовления газовых центрифуг задействовано самое современное оборудование. Перед Ковровским механическим заводом стоят амбициозные задачи, главная из которых - оставаться лидером в области производства газовых центрифуг и полностью обеспечивать потребности в них предприятий разделительно-сублиматного комплекса РФ.
В системе планирования и управления финансовыми потоками можно видеть налаженную систему с четко прописанными функциями и понятной иерархией планов.
Благодаря прохождению практики в ПАО « КМЗ» я:
· Ознакомилась с предприятием;
· Изучила отдел кадров;
· Изучила должностные обязанности начальника отдела кадров;
· Изучила структуру предприятия.
завод кадровый отдел персонал

 

